

Tudva van, hogy a Tiszai átkelés ellen akkor csak pár száz honvéd volt felállítva, ezek meg nem akadályozhatták az átkelést, s így a muszkák Debreczenig hatolhattak.

31-ik júliusban az I. hadtest nyíregyházi táborából Ujfehértóra érkezett; előbbi helyen csatlakoztunk, hogy a vidéken találtunk egy nagyobb várost, a hol magyarul beszélő nem tudtak (dícsőretre legyen mondva, hogy ma miaként van) utóbbi helyen bizonyos okból hátráimat akartam megrendezni, bemutattam a helységbe, de itt ugyancsak tejjel egyebet nem kaptunk.

Augusztus 1-én napjának estején Debreczen alá értünk, s közel a külső sorházak előtti lövészok üllő lakosoktól ismét megkérdeztük, hogy voltak-e már itt muszkák? s ezen városiak legnagyobb esodálkozásunkra azt adták tudtukra, hogy bizony nem csak voltak, de most is itt vannak csak egy státiónyira Ujvároson.

Bámultunk ezen szomorú tudomás vétel után, és pedig annál inkább, mert megállapodva, közel a város alatt táborútítottunk, és itt a Nagy Sándor részére felállított sátorral, a kápolnai csatában az ellenséghez átszökték Zanini ezred zenekara ugyancsak játszott a szokott, élet adó külföldi zenedarabokat, mintha sekiem akarta volna tudni, hogy a zenekar hangja a csendes éjjen át, a szomszédban, az ellenséggel megrakott Ujvárosra is, elhallatszik.

Nagy Sándorral meg van írva, hogy félni nem tudott, ezt magam is bizonyíthatom, de lehetetlen nem gondolkozni azon, hogy még is mire való volt az a zene, ily közel az ellenséghez, éjjen idejében?

Hozzá voltunk szokva a tábori zajhoz, Nagy Sándor jókedvével nem törődve lenyugodtunk. Az augusztus 2-diki szép reggelen minden gyalog szakaszból 1-1 s minden útegéből 2-2 ember a városba bocsátották, hogy külföldi apróságot a mire akatonának a táborban szükségese van, megvásárolhasson; kitelven ezeknek a meghatározott 1 óra idejök, ismét mások bocsátattak be, hasonló mennyiségben.

De már ekkor felirasztattunk, hirtelen átfutotta a tábor, ezen már ismeretes néhány szó: itt az ellenség. A gyalogság fegyverét megragadva, a tüzezés az ágyura ülvé, rohantunk előre, egyre a harcra gyűlt, hogy azon, minden jog ellenére bevezetett ostromba, utált ellenséggel megmérkőzhessünk, s ha lehetne, ezen őseink vérelv oly gyakran áztatott földről elűzhessük; senkinek sem jutott eszébe, hogy a nap miékként végződhetik, mert ilyesmit, mi akkor történt, a honvéd még csak álmodni sem mert volna.

(Vége kör.)

ÜJDONSAGOK.

* Magyarországnak ez idő szerint két oly Zichy grófia van, kik a nemzetnek bonyará csak dícsőségére s dicsőre válnak. Az egyik, Zichy Géza, ki szellemi műveltségével, fenköli irói talentumával, elragadó művészetével egyrészt hazai irodalmunkat maradandó becű művekkel gazdagítja, — másrészt nemzetünk műveltségének genialitásával a magyar nérek hírnevét szersett a külföldi senerlégre előtt. A másik, Zichy Jenő, ki az utóbbi időben bizonyította be, hogy Magyarország ipara és gazdasága szorgalom s igyekezet mellett mily rendkívüli eredményeket képes felmutatni, s a Székesfehérváron rendezett országos kiállítás által már nemcsak hírnevét, de elősmerést vírt ki egy iparunk fejlettsége, mint gazdaságtank előhaladottságának. Nem telik-e meg önmel keblünk, midőn láttuk s látjuk, hogy magyar mágnaínak, kiknek nagyréséről eddig csak azt tudtuk, hogy az ősek által szerzett vagyonnak jelentékeny részét a külföldre mennek elpazarolni, és haza csak megbukni jönek, életpályájuk elé azon nem feladatot tűzték, hogy Magyarországnak jólétének előmozdítására fognak törekedni. S alig tudtunk a boldog hitben megpieni, midőn menyőcsapásként zavarta fel a magyar népet e hitéből egy harmadik Zichy — a ki szintén gróf — nyomoruságos tettei. Erijük gróf Zichy Ferraris Viktort. A mit a másik két grófnak hosszú küzdelem és fáradság útján jót, szépet s hasznosat a nemzet javára kívirni sikerült, azt e harmadik gróf, ha nem ugyan teljesen lerontani, de egyidőre a nemzet hátrányára, elhomályosítani igyekezett. Az ilyen mágnaók szegyenere válnak a magyar nemzetnek, s bizonyára megérdemelnék, hogy a haza kivesse őket testéből.

* Köszönet nyilvánítás. Mindazok, kik kis fiunk tegnapi temetése alkalmával megjelenésükkel a szülei bánat enyhítésére közreműködtek, fogadják őszinte köszönetünket. Debreczen jul. 31. Szilágyi József és nője.

* A debreczeni csata 30 éves évfordulóján f. év augusztus 2-án rendezendő ünnepély sorrendje. 1-ő szakasz az emlékkertben. 1. Az ünnepély kezdete 3 órakor. 2. „Szózat“ Vörösmartytól, éneki a városi daleylet. 3. „Elet vagy halál“ Petőfitől, szavalja Jenei Miklós. „Dalúnnepe“ Türr Károlytól, éneki a városi daleylet. 5. Kironulás a honvédek rokhoz a meuetend szerint zene mellett. II-ik szakasz a honvédsíroknál. 1. „Hymnus“ Kölcseitől, éneki a városi daleylet. 2. „Apotheosis“ Bajza Józseftől, szavalja Dóczy György. 3. „Viharban“ Dürmertől, éneki a városi daleylet. 4. „Emlékbeszéd“ Breuer Sámeltől, olvassa Szakács István. 5. „Szabadságdal“ Hubertől, éneki a városi daleylet. 6. „A nemzethez“ Petőfitől, szavalja Kis Sámuel. 7. „In-

duló“, játsza az önkéntes túsoltók zenekara. Gyülekezés 1/3 órakor az emlékkertben. — Menetrend. 1. A 48/49. honvédek zászló alatt. 2. A zenekar és az önkéntes túsoltó egylet. 3. A városi tisztikar és a honvédegylet. 4. A rendező tanuló ifjuság. 5. A függetlenségi kör. 6. A városi daleylet. 7. A szabadelvű kör. 8. Az iparos egylet. 9. A csimadai ifjuság egylete. 10. A közönség. Debreczen, 1879. július 31. Neumann Mór, I. j. elnök. Ország Lajos, VIII. oszt. tanuló, a rendező bizottság jegyzője.

* A Tornay-émlékre Kuczik Gáborné mai napon utólag még 3 frtot adakozott, mely összeg a többihez csatoltatván, a takarékpénztárba tétetett.

* A főgymnásiumi értesítő az 1878/9-iki iskolai évről megjelent. Összeállította Békési Gyula igazgató. A füzet elején az 1837-iki iskolai tanterv van közzéve. — Volt a gymn. 8 osztályában a mult évben 722 tanuló, ezek közül 123 olyan szegény vidéki fia, kiket a főiskola látott el részben lakással, kosztal, könyvtel sőt ruházzal is, (ami mintegy 6 ezer forintba került.) Az igazgató a mult év július havában tartott egyh. ker. gyűlésen szóba hozta azt, hogy a szegény tanulók egyrésze csak terhül lép be az iskolába minden hivatottság nélkül; s anélkül, hogy használna magának, az iskolának árt, mert felesleges kiadásokat okoz. Minőfoga határozották, hogy ezentul csak meghatározott számú (90) szegény tanuló fog felvételt, mindenike esperesi ajánlattal ellátott bizonyítvány mellett. — A gymn. testület 14 rendes, 3 segéd, s 3 melléktanárból áll. — A jövő iskolai évre a tanulók fővétele szept. 8 első napján történik.

* Tombolajáték tartatik Vasárnap f. év augusztus hó 3-án a nagy erdőn, felterített asztal és zene mellett a „Frőbel féle gyermekker“ javára. — Kezdeté 6 1/2 órakor. — Egy tábla ára 30 kr. o. é. A nyeremény tárgyak t. Szepessy Antal ur díszmá — kereskedési kirakatban közszemlére ki vannak téve. — A rendezőség.

* Postaügy. Naponta előfordulnak oly esetek, hogy a közönség a helybe szülő levelekre a címzettet lakását nem jegyzi fel, és ennek folytán utca és házszám nélkül (néha azon okból, hogy ezimzett a levélhordók által ösmeretlen, néha pedig azért mert hasonló nevű Debreczenben több létezik) nem kézbesíthető. Midőn hasonló esetek ismétlődését megakadályozandó a címek teljes kírására (utca házszám, a címzett rangja, foglalkozása) a t. közönség felkérteik, egyuttal tudomásul kívánom juttatni, hogy az itteni postahivatalnál egy Zanafal Ferenc ez címen alatt helybe szülő ajánlott levél lett feladva, mely azon okból mivel címzett ösmeretlen, utca és házszám feljegyzése nincs, nem kézbesíthető. Felszólítatik enőfoga ezimzett a levél átvétele vé-

gett, illetőleg feladó a levél visszavétele vagy ezimkiegészítés tekintetéből, a helybeli postahivatali főnöknél jelentkezni. Debreczen 1879. július 31-én. A magy. kir. postahivatali főnök Mayer.

* Zweig W. Lipót helybeli tanítészében, mint már tegnap említettük, az évi zárviesség mai napon tartattak meg. A vizsgálaton a számos hallgatóságon kívül jelen volt kir. tanfelügyelő Kiss József ur is, ki, mint értesültünk, a növendékek jeles készsége felett megelégedését fejezte ki. Ajánljuk e tanítészetet a szülők pártfogásába.

* Erdélyi Sándor a neve azon 17 éves fiatal embernek, kinek meg csonkított hullája feltalálásáról lapunk hétfői számában emlékeztünk meg. A boldogul, rokonai s testvérei szerint szorgalmas — józan életű volt. Anyja halála kit ez év Pünkösd napján temettek el meg váltóztatta az addig vidám ifjut. Bus komorság közt élte napjait, szívének bánata látáztott minden tetteiben s szavában. A test tengott még mint az árnyék, de a lélek meg tört a fájdalom suja alatt, ily körülmények között határozta el megválni ez élettől melynek kínját eltűrni erőtlennek érezte magát. Szombaton szokása ellenére pálinkát ivott, s a mámorolt ébresztette bátorágában fektült alá a közelgő vonatnak. Temetése ma délután történt a közkházban.

* Kiadó lakás. Piac-utczán ezelőtt Dragota, most Szikszay József ház első emeletén egy négy szobából, konyha és kamarából álló igen szép lakhelyiség minden órában a legelőnyösebb feltételek mellett kiadó. Értekezhetni eziránt szerkesztőségünkben, vagy Mészáros János urral a függetlenségi kör helyiségében.

* Országos vásár Szegeden. A forgalmon meglátszik ugyan a rendkívüli viszonyok nyomra, de a főforgó körülmények közt mégis elég élénknek mondható, a mit leginkább a közlekedés minden irányban való megnyitának lehet köszönni. Jellemző, hogy már a komédiások sem hiányoznak. A halpiacon vigan forog egy bolond malom, és pedig nem üresen. Egész sereg szolgáló és baka állta körül vasárnap, várva a sort, mikor lehet rajta néhányat fordulni. Ez is csak valami kezdetnek.

* Gróf Batthyány Ilona, gróf Batthyány Lajos első magyar miniszterelnök leánya, ki gróf Keglevich Béla birt. nőül, Kolozsváron áttért az unitárius hitre, hogy első férjétől elválhasson.

* Gyermekegyik anyja. Kovács Ferenc özvegyedutozai kerégyártónál ismétként lakó Tőkés Julia h.-szoboszló illetőségű leány unjuszletett gyermekeit mult éjjen előbb szirtelen módon megölőrn, belevetette az úrszékbe. A család ma reggel, mintha mitsem tört volna folytatta munkáját; a házigazda azonban a vérvnyomokat észre vévén, rájött a borzasztó

tette, s azt fejelenté a rendőrségnek. A vizsgálat megejtése után a gyilkos elfogatott és töredelmesen be is vallott mindent.

* Sok ujju ember. Meryén (Somogy megyében) van egy fiatal ember, kinek mindkét kezén szabályosan kifejtett 6-6 ujja van, kibain pedig 7-7 tehát összesen 28 uj van 20 helyett. —

* Gyilkossági kísérlet egy vasuti kocsiában. A mult hét egyik éjszakáján egy kereskedő tért haza Nagyváradról Karozagra, hol némi vásárlásokat és eladásokat eszközölt. A vasuti kocsiában még két ember ült, a kik kikérdezték a kereskedőt, hogy mi járásban van, s midőn az mindent elbeszélte — éjjen lévén — mindkettő álmora dőlt. A kereskedő használatra eszelekedett, s alig szunynyadt el, a két ember csendesen hozzá ment, s fojtogatni kezdé. A kereskedő felébredt, véde magát és kibírd, mit a vonatvezető meghallott. A tetteseket azonnal letartóztatták. —

* Gussman Robert kisujtetezi vendéglőjében holnap pénteken este zene mellett halvaosora (szegedi halászlé és rántott hal) lesz kapható. —

* Egy kuruzslót tartóztatott le mai napra a rendőrség. Az illető, kit Sütő Miklósnak neveznek, karozagi születésű, már egy ízben kuruzslás miatt vizsgálat alatt állott de bizonyítékok hiányából felmentetett. Most azonban oly orvosságokat árult különösen az alsóbb osztályú népek, melynek használása életveszélyli jár, minőfoga a kuruzsló bizonyítványt elnyeri méltó büntetését.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. Főmunkatárs: Grünvald József.

Az első debreczeni árverési intézésben kedden augusztus 5-én következő tárgyak lesznek elárverelendők: gyémánt és arany órák, ezüstművek, arany és ezüst órák, kint, vott tajpippák, látsővek, revolverek, fegy és női ruhák, kendők, csizmák, cipők, fehé asztal és ágyneműek, egy török sorjegy, egy varrógép, 3 pokrócz, 1 uj horgolt paplan, 1 régi ezüst mustártartó, több kép, mosás, vasaló, gyertyatartó stb.

Az elárverelendő tárgyak jegyzéke az árverést megelőző vasárnap és hétfőn bárki által megtekinthető.

Egyszeremind van szerencsém kiállítokoztatni, miszerint az egész üztemmel, egy a kölcsönkönyvtár, mint az árverési intézet felhagyni komoly szándékom, azt kedvező feltételek mellett eladni minden órában kész vagyok.

Mit suttog az hamván kelt virág megmondani? Találóságokban elhullott gígázi küzdelemről diadalról... Találteit meséli el, hazá Verses caaták — szép verőfényre borítások csak aludjat, kiást tudnátok lott véretek. A szcsónok alttó dalt, sőtök boldog hazá

Ma harminez nokság ágyui megoczen alatt; ma ha maroknyi magyar nézni az északi órvissza több támadá mely leirhatná a h e harc csak egy tengerből, csak egy des történelmünk

Megdöbent a dón érezte sujját a s ha ekkor az árul vezett volna el a cs De a roppant esettek helyett friss a kibukott honvéd A csata elvesz za is, dícsőségünk lán azért, hogy so A honfi kegye ki soha a magyar s ként a hősök sirjái teli meg a dicső há

Debreczen vár megmutatta, hogy s ha voltak idők, s vánitása bűnök tar bánat könyeit. Ma mult; ma nyiltan g ink elhulltát; az en tan loboghat a dics Jerünk telát s zet mielőbbi feltám

Politik — Az egyes min előirányzatai, már ki 1880-dik évi általános oselőjából benyújtattak nek. — Zichy lemond

A „DEBRECZE A hős 1879

Reszkette állnak Zold futól duzzad Mig folmutaja vé Képet nekem a r És visz tovább is. Hol harczarhívó s Hol a telkeknek Fényt, a szabads.

Fölharsan a kürt Magyar anyának Vénima reszket S mégis mint edz És mintha látnám Eltlenfelének felb Özönlik a vér mi De uj csapást, uj

Harcos időknek Kiket körütem s

Meghívás

a „Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete“ alakuló közgyűlésére.

Miután a „Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete“ nek megalakulásához szükséges előfeltételek immár teljesültek: a létesítő bizottság nevében ezenul tisztelettel meghívom a „Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete“ összes t. cz. alapító tagjait ezen intézet első és alakuló közgyűlésére, mely a létesítő bizottság által kiküldött végrehajtó-bizottságnak határozata folytán f. évi augusztus 31-ik napján, vasárnap délelőtti 10 órakor a pesti megyeház gyűléstermében fog megtartatni.

N A P I R E N D :

- 1. A létesítő bizottság jelentése. 2. A létesítő bizottság és a pénzügyminiszter ur között kölcsönösen megállapított s az utóbbi által az 1879. XXXIX. t. cz. 7. §-a értelmében előlegesen megerősített alapszabálytervezetnek tárgyalása s illetőleg elfogadása. 3. Az intézet megalakulásának elhatározása. 4. A közgyűlés által elfogadott alapszabályok értelmében az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjainak megválasztása.

E közgyűlésen részt vehetnek az alapszabály-tervezetnek alább ideiktattott §-sa értelmében akár személyesen, akár az általuk meghatalmazott alapító tag utján az intézet mindazon t. cz. alapító tagjai, kik az alapítványiuknak megfelelő első befizetést az eziránt kibocsátott felhívásban megjelölt határnapig teljesítették és erről szóló betéti könyvecskéjük ellenében kiszolgáltatandó szavazati igazolványukat három nappal az alakuló közgyűlés előtt, vagyis folyó évi augusztus hó 27. napjáig a létesítő bizottságtól (kerepesi-ut. I. sz. I. em. 8. ajtószám kivették.) Budapest, 1879. évi július hó 29-én.

Kivonat az alapszabály-tervezetből:

34. §. A ki akár saját magára nézve, akár pedig más tagok nevében, mint azok meghatalmazottja, a közgyűlésen szavazati jogát gyakorolni akarja, tartozik az igazgatóságtól (illetőleg a létesítő bizottságtól) szavazati jegyet legkésőbb három nappal a közgyűlés előtt kivenni, mely időn túl szavazati jegy ki nem szolgáltatik.

Veres László arany és ékszerész DEBRECZENBEN. A bécsi világi kiállításán, és a szegedi országos kiállításán a legmagasabb kitüntetést nyert ékszeremint becses figyelemre méltó ajánlom. Van szerencsém a nagy közönséggel tudatni, hogy nálam minden névnap és megyeződi ajándékul alkalmas tárgyak a legnagyobb választékban, és a legújanyosabb árban kaphatók, és minden darab, mely nálam vásároltatik, a hivatalos próbával van ellátva, melyről jóállási vérvényt adok. Gyermekek függők a legszebb kiállítással 7 frt 80 krtól feljebb. Női boton-függők a legdivatosabb 3 frt 50 krtól feljebb. Női hosszú függők aranyból 7 frtől feljebb. Női medalonok aranyból 6 frtől 50 frtig. A legszebb női brosdmédál gránitúrák 25 frtől 100 frtig. Karperecek fekete zománcszal s gyöngy-gyef 5 frtől 15 frtig. Arany ráf karperecek 20 frtől 100 frtig. Valódi gyémánt gyűrű 10 frtől 100 frtig. A legszebb női gyűrűk 2 frtől 10 frtig. Férfi peesét-gyűrűk 7 frtől 20 frtig. A legszebb arany medálláncok 10 frtől 20 frtig. És még itt elő nem sorozható tárgyak nálam a legújanyosabb árban megzereshetők és egyszersmind mindenféle óska ékszernek átalakítását és javítását ellátlalom, és a legelőnyösebb árt elkészítem. Vidéki megrendelések egy 24 óra alatt elküldetnek és óska aranyat, ezüstöt s drága köveket beoszerélek, vagy készpénzen megvásárolom, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását. Tisztelettel Veres László, arany és ékszerész. Üzlethelyiség főplacc Szikszai József ur háza alatt.

Háziaszonyoknak. Legalább négy kilo megrendelésnél ktl-dök utánvét mellett bérmentre és vámentesen legújnomabb cuba kávét kilóját 1 forint 85 krjával. Megrendeléseknél a czim tüzetes feladása kéretik. R. Maiti, Triestben. (199.)

Gummi és halhólyag. Legbiztosabb előlgyázati készülékek, valódi francia minőségűek, tucuztja 1 forinttól 5 forintig. NŐIKÜLÖNLEGESSÉGEK (páriai szivacsok) tucuztja 2 frt. 50 kr. M A G Ö M L É S Ö R Z Ö. (öy-alakban) darabja 2 frt. 50 kr. Közvetlen küld utánvétellel a gumi-árak ügyöksége: Alex. Mosé Bécs I. Köllnerhofgasse Nr. 4. (45.)

A BUDAPESTI kereskedelmi akademia alsó középiskolához kapcsolódó, három évfolyamból álló nyilvános felsőbb kereskedelmi tanintézet, melyhez még egy előkészítő osztály is csatlakozik, f. év szeptember 1-én nyitja meg huszonharmadik iskolai évét; a beiratások f. év augusztus 30-ától szeptember 5-ig eszközölhetnek. Az előkészítő osztályba való felvételre e betöltött 13-ik életév, meg a 3-ik középiskolai osztály bevégeztének megfelelő ismeretek kimutatása (vagy bizonyítvány, vagy felvételi vizsgálat utján) kivántatik. Az évi tandij 150 frt. Az intézet érettségi bizonyítványait az egy évi önkéntes szolgálatra jogosítanak. Minden egyebekre szivesen nyujt felvilágosítást. valamint programokkal és prospektusokkal ingyen szolgál az intézet igazgatósága. (221.) VALÓDI és tiszta kezelesű ó tasnádi kltűnő zamatu BOR-CZETET, literjét 20 krajczárért ajánl. (222.) Rickl József Zelmos.